

喜读《心脑血管疾病研究》

上海医科大学 内科教研室 中西医结合研究所 戴端鸿

最近看到了一本由上海科学技术出版社出版的中西医结合研究丛书《心脑血管疾病研究》，该书由陈可冀、廖家桢、肖镇祥三位同志主编，并约请各专业的十二位专家进行编写。确实正如该书前言所述：“建国以来，我国广大中医及中西医结合工作者应用现代科学方法，广泛地研究了中医药治疗这些疾病的效果，取得了较大的进展，有些疗效超过了单纯应用西药或中药的效果，获得了国家或卫生部级科研成果奖，引起了国内外同行的关注”。可惜的是由于报道手段的落后及局限性，很多卓有疗效的成果未能广为传播，更谈不上推广应用。喜读本书，虽然篇幅不多，仅29万字，但涉及面及病种较多，作者都是战斗在第一线的实际工作者，因而报道内容，切实可行。深信本书的出版，不仅是建国以来对心脑血管疾病的中西医结合研究工作的一次总结和检阅，亦为今后在这方面工作的同志提供了有关思路与方法的启示，为进一步发展，起到了承前启后的作用。特别近年来随着开放政策的不断扩大，本书内容，也非常有利于国际的学术交流，使祖国医药学研究成果更好地为世界人民的健康服务。

综览全书，管见认为有以下几项特色，乐为推荐给广大读者。

一、本书收集资料丰富，共达500多篇，基本上能反映建国以来在心脑血管病方面的实际研究及临床报道；尤其难能可贵的是在书末又汇编了各类心脑血管疾病辨证及诊断参考标准，使同道们非常方便地作为参考借鉴。

二、编排有其特色，不同于一般教科书内容；在每一疾病中先有中医对病（或症）的认识，引经据典，作为指导思想，不同的观点流派，也均予以罗列。然后有中西医结合的研究报道，从思想方法以及如何搞中西医结合，都提出了具体方法，如冠心病一章中“急性心肌梗塞病情演变规律及辨证特点”，对舌象、脉象与症的演变规律都作了深入报道。然后通过“冠心病中医辨证的现代科学指标的探讨”，介绍了一些中西医结合的结合点；同时也反映了在这一方面我国现代医

学方面的研究水平；最后有展望或结语一段，扼要地指出了今后的研究方向，如休克章，强调“严密科研设计，开展前瞻性研究，进行全国或地区性协作；并有计划地开展实验研究，都是非常中肯，有远见的指导思路。

三、本书研究的面较广，涉及的病种有高血压病，冠心病高脂血症，病毒性心肌炎，风湿性心脏病，肺原性心脏病，脑血管疾病，脉管炎，多发性大动脉炎，克山病以及休克、心律失常、心力衰竭等综合征。内容偏重于临床实用，但紧密与基础实验相结合，兼顾理论与实际应用为其特色；譬如高脂血症一章，在具体介绍各种降脂药物后，紧接着讨论了肥胖症的治疗，而且对目前的减肥方作了介绍，以供国内外的需要。同时作者对目前研究中存在的问题也如实予以提出，如对降血脂药物评价问题，作者强调注意临床科研设计，强调季节对血脂的影响，夏季低，冬季高，因而如何客观地评价降脂药是一项非常严肃而又实际的问题。

当然完美之余，尚有不足之处，主要由于我国目前印刷出版事业还跟不上各方面发展的要求，因而出版周期过长，本书脱胎于1985年，出版时间达3~4年之久；这样使近年来蓬勃发展的新成果，无法及时反映，譬如在脑血管疾病一章中，介绍了血液流变学的研究，只有500字左右，实际上近年来有关血液流变学的研究不论在理论上或实际应用方面都有了很大的发展，国内外且有专题讨论的研讨会，资料丰富，可以从各方面多加补充介绍。另外，我们最近为筹备成立中国中西医结合研究会心血管专业委员会学术会议，进行全国征稿，在审稿过程中发现新的先进研究手段不断更新，已经远远超过几年前的水平，如电镜、放射免疫测定，气囊漂浮导管，动态心电图，彩色Doppler 超声心动仪，冠脉造影，分子生物学等，大大提高了中西医结合的科研水平。所以在喜读本书后，殷切希望作者再接再励，马上着手收集有关1985年以后的资料，为我国中西医结合的科学研究，医疗卫生和教育事业做一项非常有意义的促进工作。